

Юбилейные даты

К 110-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ БАИШЕВА САКТАГАНА БАИШЕВИЧА



В этом году исполняется 110 лет со дня рождения известного ученого-экономиста, публициста, историка, государственного деятеля, бывшего долгие годы вице-президентом Академии наук Казахской ССР, директором Института экономики, академика Сактагана Баишева.

Сактаган Баишевич Баишев родился 1 октября 1909 г. в с. Акжар Байганинского района Актюбинской области в 400 км от областного центра, в далекой глубинке.

Увидев стремление мальчика к знаниям, его отец Баиш после окончания аульной школы отвозит его в Темирскую русско-казахскую школу, после окончания которой он по комсомольской путевке едет работать на Карсакпайский медеплавильный завод. Затем работает в городах Арысь, Туркестан, Чимкент, пос. Славянка.

Желание писать, быть в гуще событий приводит молодого С.Баишева в редакцию газеты «Лениншіл жас», где он трудится в качестве заведующего отделом, а затем зам. директора газеты, откуда его призывают в Красную Армию. Затем он был рекомендован на учебу в Институт марксизма-ленинизма в Алма-Ате, который закончил с отличием.

В 30-е годы 20 века формировалась казахская советская интеллигенция и одним из ярких ее представителей явился С. Баишев. Ему доверяется руководство Институтом марксизма-ленинизма, пост ответственного редактора республиканской газеты «Социалистік Қазақстан». Также он избирается депутатом Верховного Совета Казахской ССР первого созыва. Обязанности депутата он с честью выполнял в течение последующих 30 лет.

В грозные летние дни 1941 г. С. Баишев добровольно уходит на фронт. На войне он был комиссаром бригады, начальником отдела соединения, ответственным работником главного политического управления Красной Армии и закончил ее в Берлине в составе 3-й ударной Армии, штурмовавшей рейхстаг. Ратные подвиги Сактагана Баишевича отмечены орденом ВОВ 1 степени, медалями.

После войны С. Б. Баишев работает начальником Управления по делам искусств при Совете Министров, затем в течение девяти лет он возглавляет Казахский филиал Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. Именно здесь осуществляется его мечта о научной работе: выходят его первые работы по индустриализации Казахстана, в 1948 г. он защищает кандидатскую диссертацию.

Будучи директором Казахского филиала Института марксизма-ленинизма Сактаган Баишевич Баишев провел большую организаторскую работу по переводу и изданию произведений классиков марксизма-ленинизма на казахском языке. По инициативе С. Баишева был создан специальный сектор перевода. Лично С. Баишевым были переведены на казахский язык «Капитал» К. Маркса, избранные произведения К. Маркса и Ф. Энгельса в 2-х томах, работы В. И. Ленина и др. Все это было сопряжено с большими трудностями, так как не было терминологических словарей. Надо было избежать неточностей. Сактаган Баишевич строго контролировал эту работу.

В Академию наук Сактаган Баишевич был приглашен президентом Академии наук Канышем Имантаевичем Сатпаевым, который разглядел в нем незаурядную личность и умелого организатора науки. В том же 1956 г. по предложению К.И. Сатпаева С.Баишев избирается академиком и вице-президентом АН Казахской ССР. С этого момента вся его последующая жизнь связана с развитием академической науки в республике. Выходят известные монографии «Победа социализма в Казахстане», «Коммунизм және экономика» (удостоенная премии им. Ч. Валиханова), «Социально-экономическое развитие Советского Казахстана» и др. В 1962 г. С. Баишев успешно защищает докторскую диссертацию, в 1961 г. ему присваивается звание заслуженного деятеля науки, в 1963 г. – профессора политической экономии.

С.Б. Баишевым было опубликовано более 300 научных работ, в том числе 7 монографий. Он был ответственным редактором десятка монографических работ, многие из которых не потеряли своей значимости.

Велики заслуги Сактагана Баишевича в развитии экономической науки и подготовке достойной смены ученых. Находясь на посту вице-президента АН КазССР (12 лет) и возглавляя в течение пяти лет Институт экономики, он много сил и труда положил для укрепления позиций казахстанских обществоведов в системе Академии наук СССР. Эти годы для Института экономики ознаменовались быстрым ростом его научного потенциала. Высокая требовательность и организованность, непримиримость к недостаткам, неустанные организаторская работа С.Б. Баишева на долгие годы определили стиль и тематику работы Института.

Тогда же Сактаган Баишевич возглавил разработку крупных и перспективных направлений развития экономической науки, таких, как размещение производительных сил Казахской ССР на генеральную перспективу (на период с 1970 по 1980 гг.), изучение трудовых ресурсов и их эффективное использование в общественном производстве, экономическая история. Так, с его одобрения и под его началом было создано такое направление в Институте, как планирование социального развития коллективов предприятий, переросшее затем в отдел социально-экономических проблем Института экономики АН КазССР.

Академик С. Баишев немало сделал в области подготовки экономистов, читая лекции по политической экономии в КазГУ и Алма-Атинском институте народного хозяйства. Под его непосредственным руководством воспитана целая плеяда ученых-экономистов и историков, из которых 30 стали докторами наук. Сейчас они представляют научную школу С. Баишева.

Возглавляя академические журналы «Вестник», «Известия», являясь членом редколлегии журнала «Народное хозяйство Казахстана», а также будучи председателем Спецсовета по защите докторских диссертаций, он отличался взыскательностью и чутким, внимательным отношением к авторам и диссидентам.

Создание спецсовета по защите докторских диссертаций является несомненной заслугой С. Баишева. Открытие и работа Совета способствовали созданию высококвалифицированных кадров – экономистов для Узбекистана, Таджикистана, Киргизии и Туркменистана.

Окружающих поражала его удивительная работоспособность, целеустремленность, принципиальность и справедливость в разрешении острых проблем.

В повседневной жизни Сактаган Баишевич был очень скромным, отзывчивым и человечным. Родина высоко оценила трудовые заслуги С.Баишева: он был награжден орденом Октябрьской революции, двумя орденами Трудового Красного Знамени, орденом «Знак Почета», медалями.

Умер С.Б. Баишев в 1982 г. Отмечалось 80-летие, к которому был приурочен выпуск биобиблиографии, избранных трудов и проведены юбилейные чтения. В ноябре 1999 г. был проведен Вечер памяти, посвященный 90-летию академика С. Баишева в Отделении общественных и гуманитарных наук НАН РК. В 2000 г. был выпущен сборник воспоминаний «Академик С.Б. Баишев – личность: гражданин, ученый, государственный деятель».

100-летие академика Сактагана Баишевича Баишева было отмечено проведением Круглого стола в Институте экономики и Международной конференции на его родине в г.Актобе. В 2011 году Институт экономики издал книгу «Құрескер-ғалым С.Б Бәйішевтың 100 жылдығына орай» по итогам этих мероприятий.

Хотелось бы отметить следующие заслуги С.Б. Баишева перед казахстанской наукой и родным Отечеством:

- он впервые организовал сектор перевода в Институте марксизма-ленинизма. Благодаря этому казахские читатели получили доступ к произведению классиков на родном языке. Тогда это было веление времени;

- в Академии наук он провел большую работу по упорядочению периодических изданий «Вестник АН», «Известия АН» по всем сериям, так как он отвечал за издательскую деятельность. Сактаган Баишевич просматривал поступающие статьи, поощрял тех авторов, в которых видел начинающих ученых. Приглашал к себе, беседовал, напутствовал на дальнейший рост. Это был баишевский стиль работы;

- в Институте экономики, начиная с 1963 г., стала издаваться серия «Проблемы современной экономики Казахстана», в которой публиковались статьи ученых-экономистов. Сейчас это трудно оценить, когда имеются большие возможности для публикации. А тогда было всего два журнала, а для молодых ученых попасть на страницы этих журналов было очень проблематично. Следовательно, была решена проблема выхода в свет новых работ;

- Сактаган Баишевич создал научный совет «Социально-экономическое развитие Казахской ССР», на котором обсуждались многие насущные проблемы экономики, а также проводилась аprobация докторских диссертаций. В работе совета участвовали не только ученые Института экономики, но и преподаватели вузов, занимающиеся разработкой экономических проблем. Также был утвержден план защиты докторских диссертаций, который был опубликован в одном из академических журналов. И, надо сказать, из того проекта многое претворилось в жизнь;

- кадровая политика. В 1963 г. все сотрудники, которые имели заделы по кандидатским и докторским диссертациям, были взяты под контроль С. Баишевым. Им было назначено определенное время, к которому они должны были представить завершенные работы. Большинство из тех сотрудников защитили диссертации, так как их подготовку и защиту контролировал сам вице-президент Академии наук С. Баишев. Это была очень мудрая и дальновидная политика академика С. Баишева;

- в 1963 г. Институт экономики размещался в здании на ул. Карасай батыра, угол ул. Валиханова. Сактаган Баишевич вышел с ходатайством в Совет Министров КазССР, Академию наук, ездил в Москву, в Госплан СССР, добился специального проекта для нового здания Института, который мы строили своими руками, устраивая субботники. В 1968 г. Институт переехал в это здание по ул.Пушкина, 111/113, угол ул.Жамбыла. И там находился до 1984 г. Здание, построенное по инициативе академика С. Баишева, сейчас занимает Казахстанско-немецкий университет. Сегодня это капитальное сооружение, автором идеи и инициатором проекта которого был академик С.Б. Баишев, служит целям просвещения казахстанского народа. Не надо забывать, что он был сыном своего времени.

Мы постарались осветить все грани личности Сактагана Баишевича Баишева и благодарны судьбе что являемся его учениками.

Шеденов У.К., д.э.н., профессор КазНУ им. Аль-Фараби,
Черманова М.Б., к.э.н., доцент.